

市场担忧产能过剩 水泥行业旺季不旺

◎本报记者 于祥明

金秋十月，水泥业传统旺季并没有如期到来，整个市场随上游原材料市场的调整而相应下行。10月15日，记者从中国水泥协会、数字水泥网方面获悉，受煤炭价格下调带动，10月水泥市场小步下行。同时，据商务部监测9月份国内水泥平均价格为343元/吨，较8月小幅下跌0.9%。

煤炭价格的升降成为影响国内水泥价格走势的原因之一。”数字水泥网分析师王亮亮向上海证券报表示，今年以来原材料价格上涨造成水泥厂成本高涨，被看作支撑国内水泥价格上涨的重要因素，而进入9月份以来，这一情况正在发生微妙变化。

对此，记者也注意到，9月份伴随着国内煤炭行业的“骤然降温”，水泥行业在传统的消费高峰期呈现出“旺季不旺”的景象。

在煤炭价格下滑的情况下，各地水泥价格既有下跌也有徘徊。”王亮亮告诉记者，就其对市场价格跟踪数据显示，截至9月底，全国主要城市水泥价格除湖北、新疆、浙江价格略有下跌外，其他省市均保持平稳运行。

另一位业内分析师指出，煤炭价格调整对水泥价格的走势影响有限，



水泥市场需求才是影响10月及四季度水泥价格走势的主要因素。

煤价上涨的担心已减弱，而需求回落程度需要进一步确认，因此目前对产能增加担忧才是水泥首要利空。”国泰君安建材产业分析师韩其成说。

他分析指出，在需求未有实质性突破、而产能增加疑虑未有消除前，其对行业趋势谨慎性判断仍无法根本转变。

进入10月份后，数字水泥网跟踪各地区水泥市场情况发现，全国各地需求量不但没出现大幅度增长，反而受需求量下降的影响，部分地区水泥价格出现下跌和即将下跌的趋势。”王亮亮说。

据统计，10月6日北京市场正常报价较前期相比下调100元/吨，各厂家也没有迎来排队拉水泥的车辆，令一些水泥企业大失所望；10月9日江西省水泥价格出现下调，普遍下调20~30元/吨；同日四川省眉山水泥价格大幅度下调后，成都地区利森、亚东等企业也相继下调20元/吨左右。

10月10日江苏熟料价格出现大幅下调，每吨下调30元，水泥价格也已酝酿跟跌；10月10日河南郑州市场价格略有下滑，幅度5元/吨；10月13日山东省水泥价格虽然保持稳定，但是需求量却出现大幅度减少，与上半年相比减少40%左右。”

专家：中国企业跨国并购机遇来临

◎本报记者 李小兵 吴芳兰

金融风暴席卷全球，中国企业跨国并购的机会到了吗？15日，在上海张江（集团）有限公司主办的“张江·中国企业并购研讨会上”，一些投资与并购行业专家认为，中国企业跨国并购正迎来历史机遇。

每次金融危机中蕴含着机遇。”全国工商联并购工会会长王巍说。目前很多境外公司市值已经较低，相比以前，跨国并购对于中国希望走出去的企业而言，将是一个非常好的机遇，谈判筹码低，公司整合也相对容易。

博润投资管理公司总裁胡志彬表示，由于次贷危机引发金融危机，国外资产迅速贬值，以美国通用汽车为例，它目前的市值约为35亿美元，相当于231亿人民币，而上海汽车的市值为375亿人民币。此外，日本200家市盈率最低的上市公司平均市盈率不足2倍。

虽然真正并购不一定就是这一价格，但相对而言已经非常低了。”胡志彬认为，对于希望“走出去”的中国企业，目前是进行跨国并购的有利时机，将可以花较小代价来获得参与全球竞争，改变缺乏核心技术、国际品牌以及全球化渠道的机会。

事实上，目前中国企业跨国并购数量正在增加。据ChinaVenture投中集团最近公布的报告显示，三季度中国跨境并购市场持续波动，并购案例数量增多，共发生跨境并购案例40起，环比增加14.3%。

但也有专家指出，海外并购应该谨慎进行，不应盲目参与并购。

今年黑龙江垦区粮食总产281亿斤

◎本报记者 哈瀛

记者近日从黑龙江省农垦总局获悉，黑龙江垦区秋收工作全面告捷，实现了粮食生产连续五年丰收，预计全年粮食总产可达281亿斤，较上年新增粮食31.7亿斤，同比增长12.7%。

今年，黑龙江垦区进一步加大现代农业建设力度，启动实施了300亿斤商品粮战略基地建设，全面落实了国家惠农政策，15.1亿元粮食直补和综合直补资金全部及时拨付到农户，有力促进了职工减负增收，提高了职工种粮积极性。黑龙江垦区今年初步形成了水稻、玉米、大豆和麦类的四大作物优势种植带，播种面积3760万亩，粮食作物面积达3355.3万亩，比上年新增53.8万亩。其中，水稻种植面积达到1545.1万亩，新增44.6万亩，预计新增产量4.8亿斤；玉米面积达到600.9万亩；马铃薯扩大到67万亩。

铁矿石现协价七年来首度倒挂

◎本报记者 叶勇 徐虞利

由于全球经济迈向下行周期，下游需求明显不足，干散货运费大幅跳水，钢材价格持续走低，不少钢厂采取减产或停产措施，由此导致铁矿石市场延续下滑态势。

据联合金属网数据显示，进口铁矿石现货价格跌幅达到了40%，9月初印度矿（63.5%）到岸价格为136~137美元/吨，10月中旬下跌至85美元/吨以下，比2008年3月最高点下跌60%之多。7年来国际铁矿石现货价格首次低于长期合同价格水平62%澳大利亚粉长期合同离岸价格为89美元/吨。

其次，在供给上，国外供给充足，国内供给保持小幅增长。此外，美元指数反弹强劲，海运费大幅跳水，加上港口库存的居高不下都是重要原因。

“我的钢铁”研究中心分析师曾节胜接受采访时说，受美国次贷危机、全球经济走弱影响，国际市场对中国钢材市场的支撑作用已经明显减弱，钢材的直接和间接出口将会明显下降，而国内市场消费需求低迷，钢厂资金紧张，国内市场价格

仍然面临较大压力，钢厂限产、限采仍将继续，且有加大趋势，对铁矿石的需求会更加低迷。

目前，进口铁矿石压港情况仍然严重，贸易商心态受到较大影响，预计进口铁矿石价格仍会进一步下滑10美元/吨左右。而由于进口铁矿石价格仍低于国内矿，因此，进口铁矿石市场的低迷将带动国内铁矿石市场继续下行100元/吨。”曾节胜说。

联合金属网分析师胡凯预计，2008年四季度中国铁矿石市场供大于求的局面将更为明显，不得不承认铁矿石价格还有继续走低的可能。而2003年以来，2009年国际铁矿石公开价格首次看跌，也将使2008年四季度至2009年初的国际铁矿石市场关系微妙，矿山公司可能将赶在2009年公开价格下跌前，增加销售量。

力拓三季度铁矿石产量增至4220万吨

◎本报记者 叶勇 徐虞利

力拓公司（RioTintoLtd.）15日公布其第三季度创纪录的铁矿石产量。并表示，尽管全球金融动荡，该公司长期前景保持正面。

公司表示，其第三季度铁矿石生产季比上升1%，年比上升17%至创纪录的4220万吨。第三季度铜矿开采生产季比下降

24%，年比下降7%至16万吨，原因是由于Escondida矿石级别下降。此外，铝生产与第二季度持平为100万吨，氧化铝产量下降3%至220万吨，铝氧化石产量上升5%至900万吨。

但是，该公司在一份声明中表示，它正在评估2008年分拆价值100亿美元资产计划的时间表。

连跌四个月 国内石化业步入下行通道

◎本报记者 陈其珏

本报上月报道的“化工品市场萧条初显，价格步入下行通道”的趋势获得市场应验。记者昨日从中国化工网掌握的数据显示，国内石化业在过去四个月中连续下跌，已形成一条清晰的下跌通道。尤为严重的是，对石化业的跨行业影响也在接踵而至。

9月化工品排行榜显示，上月跌幅最大的化工品是硫磺，从月初的4400元/吨暴跌至2200元/吨，跌幅高达50%，邻二甲苯以18.81%的跌幅紧随其后，整个榜单中只有顺酐与环氧氯丙烷价格上涨，但涨幅也仅为1.1%和4%。在能源类产品排行榜中，二甲醚上月跌幅高达20.3%，

其后是两大燃料油品种——新加坡燃料油180cst和新加坡燃料油380cst，跌幅分别为16.5%和16.1%。塑料产品排行榜则价格全线大挫，PP拉丝级、PVC电石法5型和ABS分列跌幅前三位。

总体上，在原油价格的带领下，石化产品上月走出了相对整齐的阴线，且平均跌幅接近10%。如果追溯到7月以来的整个市场走势，则石化产品的价格下跌幅度已高达30%~40%，这不仅将上半年积累的泡沫大部分挤干，甚至部分品种价格已回归到2006、2007年的水平。

从7月开始到10月，产品价格几乎每月都在下跌，已形成了十分清晰的下跌通道。更严重的是，这对石化业的跨行业影响也在接踵而至。

石化产品的上述价格变化主要归因于经济环境和市场状况的变化。

从近150美元到80美元，原油的

反复大幅波动使得下游产品无所适从，成本的大幅变化和下游市

场的不景气也让产品定位十分艰

难。对于市场价格的变化，生产企

业只能无奈地接受，而定位的主动权早已不在生产企业手中，同样不在贸易商手中。

值得注意的是，钢铁行业在7月以来同样出现拐点，随之焦炭、焦化企业作出反应。由于钢厂减产，焦炭需求量减小，7~9月间全国有近1/3的焦化企业停产或停业，这间接导致了煤价的下跌，继而导致煤化工业下游产品也出现下跌。

在全球经济大变脸的情况下，跨行业的影响会愈发突出，不仅钢

铁会对化工产生影响，甚至以三聚

氰胺事件为触发力的乳业也会给化

工行业带来影响。我们预计，其他行

业的利空信息接下来可能接连释

放，从而给石化行业带来变本加厉的打击。”刘心田最后说。

华谊集团推进优质资产尽快上市

◎本报记者 陈其珏

在10月15日举行的陶氏化学公司旗下环氧产品事业部与氯碱化工子公司上海天原华胜化工有限公司长期原料供应合同的签字仪式间隙，氯碱化工母公司上海华谊集团董事长金明达表示，此举是公司履行循环经济的一个重要战略举措，未来还将把上市公司的氯化工、煤化工等业务做强做优。

正当时的话，预计未来两三个月内会有结果。今后，其他化工资产也会逐步注入。”金明达说。

根据此前公告，华谊集团及另外两家公司共同将所持上海焦化有限公司全部资产，通过认购股份的方式注入三爱富。

另外，我们响应市府‘走出去’的要求，与央企、民企展开合作。目前，我们已和神华、伊利两家公司在内蒙古鄂尔多斯以西组建了一个生产PVC的伊利化学公司。”金明达透露说。

他同时透露，公司还在重庆市

与重庆资产经营公司合建了一个西南地区最大的轮胎制造企业。而就在今天（10月16日），华谊集团在安徽巢湖合资建设的规模型煤基多联产基地将正式启动。

第三方面，华谊集团旗下数目众多的中小企业也将开放地欢迎央

企、民企、外企参与全方位合作，包括收购、兼并或合资。最后，我们将更开放地欢迎央企、跨国公司开展更高层面的战略合作。”金明达说。

根据此次双方签订的合同，天

原华胜将为陶氏在上海化学工业区拟建的两座工厂提供原料。这两

座工厂分别年产能10万吨液体环氧树脂（LER）和年产15万吨甘油转

环氧氯丙烷（GTE），将分别于2010

年和2011年投产。同时，天原华胜

将接收来自陶氏的含盐废水用于

氯碱生产。这一年合同总价值超

过4亿美元。

估算投资1167.6亿 石武铁路客运专线开工

◎本报记者 于祥明

10月15日上午10时，石家庄至武汉铁路客运专线开工动员大会，在河南省郑州市郑东新区举行。

据铁道部相关负责人介绍，石武铁路客运专线北起石家庄，南至武汉，是北京—广州—深圳—香港客运专线的组成部分，正线全长840.7公里，设计速度目标值350公里/小时，输送能力为单向800万人/年。沿线共设高邑西、邢台东、邯郸东、安阳东、鹤壁东、新乡东、郑州东、许昌东、漯河西、驻马店西、明港东、信阳东、大悟和横店东等14个车站，并预留新郑东站。项目投资估算总额1167.6亿元，由铁道部和河北省、河南省、湖北省合资建设，建设总工期4年半。

据悉，石武铁路客运专线线路基础轨道除少部分路段采用有砟轨道外，均采用自主知识产权的无砟轨道，牵引供电、通信信号、调度集中和安全检测等系统均采用国产化设备，能满足高速列车的高平顺性要求，保证列车安全正点运行。并且，石武铁路客运专线全线以高架线路为主，桥隧比达81%，与既有铁路线相比，大幅减少了土地使用量。在沿线敏感地段大量采取吸、隔声屏障降噪措施或减振措施，减少了列车运行对环境的影响。

石武铁路客运专线北接京石、石太客运专线，中连郑西和规划中的郑徐客运专线，南接武广客运专线和沪汉蓉快速通道，在我国铁路网中具有重要地位。”铁道部负责人说。

该负责人表示，石武铁路客运专线建成后，与正在建设的北京至石家庄铁路客运专线、武汉至广州铁路客运专线一起，构成一条与既有京广铁路并行的，纵贯我国南北、线路里程最长、辐射范围最广、具有世界一流水平的大能力快速客运通道。

铁道部再发200亿铁路建设债券

◎本报记者 于祥明

记者从铁道部获悉，经国家发改委核准，铁道部于10月15日通过银行间债券市场债券发行系统公开发行2008年第二期中国铁路建设债券200亿元，其中10年期品种150亿元、15年期品种50亿元，招标利率区间均为3.73%~4.73%，招标总量为150亿元。

担任本期国债发行的主承销商为国家开发银行、招商证券股份有限公司、平安证券有限责任公司、中国银河证券股份有限公司、国信证券股份有限公司、瑞银证券有限责任公司。10年期和15年期品种分别有37和25家机构通过招标系统投标，投标总量分别为392.75亿元和120.35亿元，10年期和15年期最终中标利率分别为3.85%和4.03%。本期债券募集资金将主要用于铜九铁路等12个铁路建设项目。

彭小峰蝉联“胡润能源富豪榜”首富

◎本报记者 张良

昨日，“2008胡润能源富豪榜”公布。尽管今年财富缩水了130亿，去年的能源首富彭小峰仍以财富270亿元蝉联能源榜首首富。施正荣则以财富190亿元排名第二。从事传统能源行业的鲜扬排名第3，财富95亿元。在富豪所从事的主业分布上，太阳能继续保持了强劲的发展趋势。

从整个榜单来看，列今年胡润能源榜前九位的富豪的公司均已上市。胡润向记者透露，最近几年，在“胡润百富榜”上，从事能源的富豪比例已从2006年的3.5%上升至今年的6.4%。在全球金融危机的情况下，能源行业受到的影响相对较小。今年“胡润百富榜”富豪的平均财富下降了22%，而能源富豪的平均财富仅下降7%。统计显示，52位能源富豪的总资产为1792亿元，平均财富较去年下降3亿元，达34亿元。

太阳能保持了强劲的发展趋势，共有14位富豪上榜，其中5位是新上榜者，他们的总财富高达829亿元，占能源榜总财富的46.3%。传统的煤炭业依然是造就能源榜富豪最多的行业，今年上榜的富豪达18位，其中3位是新上榜者。石油业今年还是7人上榜，但是排名与去年相比有明显提升。

长三角产业转移加速涌向安徽

◎本报记者 张侃

记者在日前召开的“安徽与长三角首届园区经济论坛”上获悉，安徽省半数以上的大项目资金来自长三角地区，长三角地区产业向安徽省转移已经呈现加速态势。

安徽省副省长文海英在论坛上表示，今后将重点向苏浙沪三地宣传推介安徽，推动安徽园区参与泛长三角区域分工与合作。

据统计，今年1~7月份，在省外投资安徽的1000万元以上项目中，来自苏浙沪的资金达到819.6亿元，占全省的55.1%，比上年同期增长96.3%。目前，安徽省现有89个省级以上开发区，其中包括4个国家级开发区，另外还有10个国家级基地、承接地等。

文海英表示，安徽省参与泛长三角区域合作与分工将无可厚非地成为“第一方阵”。不过，目前安徽省的国字号开发区、承接地、基地并没有得到充分的利用，今后可利用的空间将会很大、潜力无限，完全可以在产业转移中占据高地、大显身手。